

· “蔣介石研究”筆談 ·

中國大陸地區蔣介石研究的新趨向

陳紅民

自《澳門理工學報》（人文社會科學版）2014年第1期刊出“‘蔣介石與近代中國’筆談”後，中國大陸地區的蔣介石研究出現了一些新的趨向。毋庸諱言，對於蔣介石相關課題的學術研究，有其特殊性，該課題的進展除受一般史學研究規律的制約外，受內外環境影響比其他歷史課題尤大。

—

以下，先列舉2014年以來與大陸地區蔣介石研究有關的幾個事項。

1. 國家社會科學基金重大項目“蔣介石資料數據庫建設”立項。2015年11月，全國哲學社會科學規劃辦公室公佈了當年的重大招標項目，浙江大學蔣介石與近代中國研究中心獲得了“蔣介石資料數據庫建設”項目。這是國家層面上首次為蔣介石研究公開立項，標誌著相關研究進入了新階段。項目的目標是建設一個資料完備、內容豐富、使用便捷的蔣介石資料大型綜合數據庫。

數據庫將涵蓋目前所有允許（包括政策法規與著作權）收錄的關於蔣介石生平事蹟與思想言論的文獻資料，包括蔣介石個人的著作、演講和檔案文件等；關於蔣介石行跡的報導與評論；他人對蔣氏的觀察和評論；蔣介石研究的各類成果等。將涵蓋中國大陸、香港、澳門、台灣和國外藏有蔣氏資料的檔案館、圖書館、博物館、紀念館、故居等，爭取不留死角，完成後向全球學界開放。項目組得到各方的大力支持，成員正努力工作，進展順利。

2016年12月10日，由浙江大學蔣介石與近代中國研究中心、浙江省檔案學會和浙江大學圖書館主辦的“蔣介石資料整理與研究”研討會在浙江大學召開。來自中國第二歷史檔案館、浙江省檔案館、上海市檔案館、國家圖書館、南京圖書館、南京大學圖書館、復旦大學圖書館等單位的30餘名專家學者與會。這是學術界首次召開的蔣介石研究史料專題學術會議，集中了大陸地區檔案界、圖書館界、出版界和史學界的重要學者，大家交流了各自館藏檔案與圖書中與蔣介石相關的資料，介紹了其價值、整理與研究情況，並均表示願意合作。

2. 蔣介石日記出版與蔣經國日記開放的延宕。蔣介石家屬蔣方智怡女士把蔣介石日記、蔣經國日記移存美國斯坦福大學胡佛研究所檔案館，蔣介石日記經過技術處理後，自2006年起對外開放，由此引發了全球學者對蔣介石研究的興趣，這是蔣介石研究學術史上里程碑式的事件，它對於推動相關研究的重要性，怎麼估計都不算過分。胡佛研究所檔案館的公開性值得稱道，然而，對於大多數中國學者而言，赴萬里之外的美國查閱檔案畢竟有諸多不便，能將蔣介石日記公開印製出版，成為學界的共同願望。台北中研院已組織力量將蔣日記全部用打字錄入，擬陸續公開出版。至2010年底，已印製了5年的蔣介石日記。但就在發佈之前，蔣氏家族中有成員對日記的

出版提出異議，家屬間的爭議導致蔣介石日記出版與蔣經國日記開放進程的中斷，並演變成一場複雜的官司，短時間難見分曉。所幸，2015年10月，台灣“抗戰歷史文獻研究會”製作了蔣介石在1937～1945年間九年日記的光盤，使得部分學者有了利用的可能。

3. 2015年銀泰公益基金會“因敬仰鄉賢、感恩鄉梓，亦為探尋歷史、弘揚學術”，發起了“蔣氏家族與中國近現代史研究計劃”學術公益項目。該研究計劃表示，將遵循學術規範，長期支持和資助相關領域的創新性學術研究、學術成果的出版與傳播，推動本領域的學術發展，以期產生持續的成果和長遠的影響。第一期資助計劃為五年（2015～2019），包括資助首席專家、青年學者研究項目與出版、建立青年學者研習營、口述歷史等項目。2015年10月，由知名學者組成的項目學術委員會建立。次年7月，首期“蔣氏家族與中國近現代史青年學者研習營”成功舉行，蔣介石研究領域的7位資深學者對20名來自世界各地的青年營員進行了為期一周的培訓。

銀泰公益基金會資助蔣氏家族相關研究，表現出大陸民間企業家敏銳的洞察力，是非常值得肯定的決斷。此外，浙江恒勵控股集團有限公司決定對浙江大學蔣介石與近代中國研究中心進行第二期的研究資助，支持中心的發展。

4. 台北“國史館”檔案禁止大陸學者查閱。2016年5月民進黨在台灣上臺執政，當局拒不承認“九二共識”，致使兩岸關係大幅度倒退。與此同時，民進黨對國民黨實行清算，蔣介石首當其衝，“去蔣化”與“污蔣化”日趨嚴重。民國檔案的重要典藏單位台北“國史館”突然宣佈，自2016年8月1日起，包括“蔣介石檔案”在內的所有檔案不再對大陸人士開放，台灣人士及外國人查閱也要採取“審查預約制”。同時，對“蔣介石檔案”等要進行“保密”等級的審查，確認不“涉密”始可查閱。此一規定，嚴重違背全世界檔案逐漸公開、自由閱覽的潮流，鉗制“學術自由”。台灣“一群關心及捍衛學術自由的學術人”發起“捍衛學術自由・反對閱覽新制”的全球學者連署活動，美國、英國、日本等全球近千位學者、學生與社會人士踴躍簽名。與此同時，大陸的張憲文、楊天石等著名學者也發起支持台灣學者“捍衛學術自由・反對閱覽新制”的微信連署活動，48小時內即有400餘位歷史學者與研究生簽名。起初，“國史館”方面對於這些抗議活動置若罔聞。進入2017年，“國史館”宣佈，約5萬件“蔣介石檔案”將於1月5日起上線，可以網上查閱。另外的部分在通過“解密審查”後逐步上線，估計約有26萬件。這些“蔣介石檔案”因為是上網公開，所以大陸及港澳地區的讀者也可以閱讀，不受限制。對於事態的發展，學界拭目以待。

台灣另一個典藏民國史檔案的重要機構中國國民黨文化傳播委員會黨史館，也因民進黨當局“清查黨產”致經費困絀，被迫壓縮開放時間。

兩岸關係的倒退，必然導致兩岸學術交流的減少，島內“台獨”聲浪的高漲，也使蔣介石學術研究的環境趨於惡化，將直接遏制蔣介石研究的發展。

5. 梁柱、楊天石之爭。2014年4月23日，《中國社會科學報》刊發北京大學原副校長、中國特色社會主義理論體系研究中心教授梁柱題為《歷史虛無主義“重寫歷史”有何訴求？》的訪談錄。梁柱對時下歷史虛無主義思潮的表現形式及其危害談了自己的看法，在談到當前“翻案”、“重評”之風大行其道等問題時，特意點到了蔣介石的有關研究。6月23日，《經濟觀察報》刊登了中國社會科學院榮譽學部委員、近代史研究所研究員楊天石的文章《我為何成了歷史虛無主義的代表》，認為梁柱前文是將其視為當前“翻案”、“重評”之風和“歷史虛無主義”的典型，由此提出質疑，並對梁柱進行反批評。9月5日，梁柱在《中國社會科學報》發表《再談蔣介石

研究中的歷史虛無主義傾向——答楊天石研究員》一文，回應了楊天石的批評。這場爭論引起學界的廣泛關注。11月24日的《中國社會科學報》“爭鳴”版同時刊登楊天石的《“修辭立其誠”，批判要有根據——再答梁柱教授》和梁柱的《奉勸走出歷史虛無主義的研究誤區——再答楊天石先生》，作為討論的“階段性總結”。

作為首刊梁柱訪談、挑起這場楊天石研究蔣介石的成果是否屬於“歷史虛無主義”論戰的《中國社會科學報》，同時刊出爭論雙方的文章，以表明其不偏不倚的立場。然而，論辯雙方在最後的文章仍是“火藥味”十足，認知差距並未有任何縮小。

二

在2014年的“‘蔣介石與近代中國’筆談”中，筆者曾回顧學術史，歸納出制約蔣介石學術研究的主要因素，包括中國大陸自身的社會發展、執政黨的主流意識形態對史學研究的影響、史學界研究觀念的變化、兩岸關係的演變、學術交流與史料的開放程度等。其中，尤以學者所身處的社會環境為甚。近年來大陸地區蔣介石研究的發展，印證了這個歸納大致不錯。

進入二十一世紀以後，蔣介石相關的學術研究有個十年左右的“快速發展期”，表現為學界關注、學者投入、史料開放、交流頻繁與成果推出，稱“蔣介石研究熱”大概不為過。依一般學術規律，任何一個課題都很難保持長久的“熱度”，蔣介石研究本將進入平穩發展的時期。未來的幾年，這個課題大約要在一個較平穩的層次上行走一段時間。

大環境的改變，作為個體的學者通常無可奈何。學者能做的，就是要滿懷信心，修煉內功，提高研究能力，以更勤勉之精神，辛勤耕作。個人認為，以下兩點是切實可行的：

1. 蒐集資料，擴大蔣介石研究的基礎。史料是歷史研究的基礎，史學史表明，新史料的出現，不僅為研究提供了新的證據，匡正過往的謬誤，而且可能催生新的研究課題與新的方法論。蔣介石研究的一度“井噴”，直接的觸因不能不歸功於台北“國史館”蔣介石檔案與胡佛研究所“蔣介石日記”的開放。十多年過去，利用蔣介石檔案與日記研究的成果已相當多，甚至出現了“審美疲勞”，這是目前蔣介石研究遇到的“瓶頸”之一。其實，蔣介石檔案與日記之外的蔣介石資料數量浩大，種類繁多，分佈亦廣。如果能進行全面蒐集整理，建成數據庫，相信會有助於推進研究。有鑑於此，浙江大學蔣介石與近代中國研究中心目前承擔的國家社會科學基金重大招標項目“蔣介石資料數據庫建設”，就是要將典藏於全球各地的資料蒐集齊全，建成蔣介石檔案與日記之外的第三個蔣介石資料中心，正可彌補“國史館”對大陸學者封鎖與蔣日記暫時不能出版造成的困境。目前，項目組成員不時有“驚喜”發現，如在中華書局找到了《蔣介石言論集》的初稿，這是1960年代中共中央宣傳部組織人民出版社、中華書局負責編輯的，收文期限截止到1965年，計劃編40冊1,200萬字，準備“內部出版”，但前4冊送審報批之時，“文革”爆發，再無下文。“言論集”選擇的都是蔣介石言論的最初版本，其史料價值不可低估。

此外，在前文提及的“蔣介石資料整理與研究”研討會上，與會人士披露了許多鮮為人知的檔案與資料線索。如浙江省東陽市檔案館藏有一批蔣介石的手跡；國家圖書館所藏的日本“滿鐵資料”中，居然也有大量其所收集的蔣介石情報。

2. 拓展視野，發掘新課題。作為中國近代有重要影響的歷史人物，蔣介石有“公”與“私”兩面。所謂“公”領域，是指蔣擔任公職時的言論與行動，及其所產生的影響，通常是對中國發展趨勢、國民黨興衰諸方面產生的影響，包括政治、經濟、軍事、外交等，以前的研究多聚焦於

此，見仁見智，爭議也多因此而起。最近幾年，這些方面的研究也有新進展。如蔣與外交的關係，以往的成果側重於蔣與美國、蘇聯、日本等國的關係，肖如平近來以英國的檔案為主體，研究戰時蔣與英國的關係，傅敏以在美國發現的資料為基礎，研究蔣與聯合國“中國代表權”問題，令人耳目一新。

所謂“私”領域，是指蔣介石作為具體的歷史人物，他的家世與教育、成長經歷、婚姻家庭、宗教信仰、身體狀況等。蔣保存的個人資料之完整，在近代人物中屬於罕見，大量公私函件與長達50餘年的日記的公開，使蔣有可能成為研究那個時代一個極好的個案範本，在社會史、宗教史、身體醫療史、婚姻史上均有意義。對蔣介石“私”領域的研究，是近年來新開拓的方向。在此方面，中國社會科學院近代史研究所民國史研究室與台北政治大學人文中心連續召開過四次“閉門會議”，分別討論蔣介石的個人生活、人際關係等。筆者將陸續發表過的文章結集成《蔣介石筆下的史實與人物》，2016年由香港中華書局出版，該書也是側重於蔣介石的個人視角。對蔣“私”領域的研究，是深化蔣介石研究必須完成的課題，所涉面也很廣，對學者的要求也更高，如研究他的宗教觀、婚姻觀，研究他的心理與身體等，均需要史學以外的理論與方法。

對蔣“私”領域的研究，所涉主題較寬泛，能減少引起爭議的“敏感性”，不失為一種明智的選擇。在這個意義上，前述兩岸學者的“閉門會議”，參與者局限在小範圍的專家，主題隨意，會議組織靈活方便，省去了許多學術以外的麻煩，非常值得學習與推薦。

3. 拓展國際合作。蔣介石是一個有國際影響的人物，國際史學界有不少學者對其頗為關注，拓展國際合作，學習海外學者的研究角度與方法，可以起到以他山之石“攻玉”的作用，是深化蔣介石研究所必需的。2016年10月28日，由浙江大學蔣介石與近代中國研究中心和澳大利亞昆士蘭大學華商研究中心共同主辦的“蔣氏家族與近代中國”工作坊（International Workshop on Jiang's Family and Modern China）在昆士蘭大學舉行。這是澳大利亞首次舉辦以蔣介石為主題的學術會議，來自中國和澳大利亞的10位學者以及昆士蘭大學歷史系部分研究生參加了會議。澳大利亞學者與研究生提交的“蔣介石與魯迅”、“蔣介石蔣經國和1956年‘雙十’九龍暴動”、“蔣介石與近代城市建設”等論文，都非常有啟發意義。

2013年出版“蔣介石與近代中國研究叢書”時，筆者曾在“總序”中寫過如下文字：“綜觀學術史，蔣介石相關研究時有曲折。但只要對中華民族有信心，對中國社會一定會進步有信心，就該相信此一研究的價值及前途。”

回顧過去，展望未來，筆者仍抱持此一看法。

作者簡介：陳紅民，浙江大學求是特聘教授、中國近現代史研究所所長、蔣介石與近現代中國研究中心主任、博士生導師。杭州 310028

[責任編輯 陳志雄]